



**КОМИТЕТ ОБРАЗОВАНИЯ  
АДМИНИСТРАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
ТОСНЕНСКИЙ РАЙОН ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Аналитический отчет  
о результатах проведения мероприятий в рамках реализации  
государственной национальной политики, направленной на обучение  
национальным языкам и учёту обучающихся, для которых русский  
язык не является родным в общеобразовательных организациях  
муниципального образования Тосненский район  
Ленинградской области в 2021-2022 учебном году.**

С целью развития муниципальных механизмов управления качеством образования, совершенствования воспитательной работы в общеобразовательных организациях муниципального образования Тосненский район Ленинградской области, а также в рамках выполнения плана мероприятий по гармонизации межэтнических отношений, профилактике экстремизма и форм культуры межнационального общения в образовательной среде, проведён анализ эффективности принятых мер по реализации мероприятий в рамках государственной национальной политики, направленной на обучение национальным языкам и учёту обучающихся, для которых русский язык не является родным в общеобразовательных организациях Тосненского района.

В целях гармонизации межнациональных отношений, по приобщению обучающихся к национальным культурам народов, проживающих на территории Тосненского района в 2021-2022 учебном году в общеобразовательных организациях проводилась работа, направленная на адаптацию и социализацию обучающихся для которых русский язык не является родным.

Основная деятельность педагогов была нацелена на развитие гражданского общества, межнациональных и межконфессиональных отношений, которые играет значимую роль в формировании атмосферы взаимопонимания и сотрудничества, а также духовно-нравственном воспитании молодежи.

В общеобразовательных организациях Тосненского района в 2021 -2022 учебном году обучались 11441 детей. Из них – русские (93%), украинцы (2%) белорусы (1,1%), а также татары, узбеки, азербайджанцы, финны, цыгане, таджики, молдаване и другие национальности.

Мероприятия по реализации государственной национальной политики были направлены на изучение национальной культуры, её сохранение как основы духовной связи поколений, нравственного возрождения народа. Владение русским языком представлено в ходе проведенных мероприятий как ресурс для полноценного общения со сверстниками и учителями, возможности получения образования, работы, предотвращения конфликтов.

По итогам анализа выявлено, что проведение мероприятий,

способствующих развитию межнационального диалога, сохранению мира и согласия, улучшению климата добрососедства в коллективе, взаимного уважения к традициям и обычаям народов, населяющих наш район, помогают решению задач, связанных с сохранением уникальности и самобытности культуры, упрочению мира и дружбы между различными народами и национальностями.

Общеобразовательные учреждения района активно сотрудничают с Тосненским татарским обществом «Изге Юл». Ежегодно обучающиеся общеобразовательных школ района принимают участие в традиционных мероприятиях общества: «Тосненский Сабантуй»; «Тукаевские чтения», посвященные дню рождения поэта Г. Тукая; творческие вечера, посвященные поэту-воину М. Джалилю.

В 2021-2022 учебном году в общеобразовательных организациях Тосненского района обучались 132 несовершеннолетних, для которых русский язык не является родным. В соответствии с ч.3 ст. 44 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 №273-ФЗ до родителей обучающихся была доведена информация, что они имеют право, в том числе выбирать до завершения получения ребенком основного общего образования с учетом мнения ребенка язык, языки образования, факультативные и элективные учебные предметы, курсы, дисциплины (модули) из перечня, предлагаемого организацией, осуществляющей образовательную деятельность. В результате в общеобразовательных организациях не была внедрена практика закрепления наставника (тьютора) за данными обучающимися, так как они свободно общаются на русском языке и максимально вовлечены в воспитательные мероприятия.

Ежегодно в общеобразовательных организациях отмечается Международный День родного языка. В рамках праздника проводятся конкурсы мультимедийных презентаций, школьных газет о языке, сочинений и стихов, библиотечные уроки, организуются книжные выставки писателей и поэтов разных национальностей. Большое внимание уделяется развитию творческой и исследовательской деятельности, обучающиеся общеобразовательных учреждений активно участвуют в мероприятиях Ленинградской областной общественной организации «Славяне» по возрождению культурных традиций и изучению истории славянских народов.

В общеобразовательных организациях в 2021 - 2022 учебном году проведены организационно-педагогические мероприятия: муниципальный этап Всероссийского конкурса «Мир литературы. Юность», тематический классный час «Родной язык - неиссякаемый родник», районный фестиваль «Молодые дарования», муниципальные этапы международных конкурсов: «Пегас» и «Живая классика», тематическая беседа «Путешествие в мир родного языка».

В мае 2022 года обучающие общеобразовательных организаций Тосненского района приняли участие в мероприятиях, посвященных 77-летию Победы в Великой Отечественной войне:

- проведены тематические уроки: «День Победы», «О военных корреспондентах», «О военных врачах»;
- встречи с ветеранами, митинги посвященные Дню Победы;
- шествие Бессмертного полка;
- оформление тематических экспозиций в школьных музеях.

Это способствовало реализации задач гражданско-патриотического воспитания, развитию интеллектуальных способностей участников, повышению интереса к изучению военной истории родного края и страны.

В ноябре 2021 года в целях реализации комплекса мероприятий, направленных на предупреждение правонарушений и преступлений экстремистской направленности, возникновения асоциальных явлений и правонарушений в молодежной среде обучающиеся общеобразовательных организаций Тосненского района приняли участие в научно-практической конференции «Стабильность и порядок в современном обществе. Вызовы и угрозы».

В течение учебного года обучающиеся общеобразовательных учреждений участвовали в муниципальном конкурсе художественных работ «Традиции и обряды народов России».

По итогам анализа учета обучающихся, для которых русский язык не является родным, были сделаны выводы и даны рекомендации.

В 100% общеобразовательных организаций ведется работа по формированию у обучающихся патриотического сознания. Постепенно и планомерно реализуется задача - обеспечить условия для изучения культуры своего народа, защиту и развитие национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства.

В целом в каждой общеобразовательной организации муниципального образования Тосненский район Ленинградской области ведется работа по учету числа обучающихся, для которых русский язык не является родным, проводятся мероприятия, направленные на формирование социальной и культурной адаптации, с привлечением детей мигрантов.

По итогам анализа руководителям общеобразовательных организаций было рекомендовано:

1. Продолжить реализацию комплекса мер, направленных на развитие межкультурного диалога, формирование патриотически-ориентированного поведения обучающихся;
2. Взять на особый контроль вопрос социальной и культурной адаптации обучающихся, для которых русский язык не является родным социальным педагогам, психологам, классным руководителям общеобразовательных организаций;
3. Предоставлять информацию по учету обучающихся, для которых русский язык не является родным, в ежегодном отчете общеобразовательной организации, в целях разработки и реализации индивидуальных маршрутов.

Срок до 20.06.2022.

Главный специалист  
комитета образования

Н.Н. Панкратова